马克龙访华,经贸先行



商团"大礼包"

中国与法国已经建交59年,两国之间的贸易往来也十分紧密。据中法工商协会数据,目前共有约2100家法国企业在华投资,庞大的中国消费力对法国企业来说是一股关键性的力量。

据中国驻法国大使卢沙野介绍,法方最新统计数据显示,2022年中法货物贸易首次突破1000亿欧元大关,达到1018亿欧元,同比增长14.6%,势头强劲。

而放眼欧洲,2022年中欧双向投资保持强劲增长。欧盟对华投资达到了100亿美元,同比增长96.6%。中国在欧洲的投资为69亿美元,同比增长23.7%。

对法国这样的欧洲经济大国而言,与中国维持贸易关系是重要的优先事项。据法新社报道,随马克龙访问中国的包括空客公司、法国电力集团和奢侈品行业、银行业等诸多法国著名大公司的高层领导人——这些商界人士希望能与中国签署新合同。

去年7月,中国三大航空公司一次性订购292架空客飞机,成功让空客公司达成了创建以来最大的一笔采购订单。此次,空客也正酝酿与中国航司谈判新一轮的"数十架"飞机订单。马克龙办公室的一位官员表示,谈判正在进行中。一位业内人士提醒说,谈判细节尚未最终敲定。针对空客CEO的行程以及有关新订单的谈判,空客公司未予置评。

分别同比增长9% ↓ 10%

双方累计实现244个地理标志产品的互认互保

中国国际问题研究院欧洲研究所所长崔洪建表示,马克龙此次访华有庞大的商业代表团随行,由此可以看出,尽管欧洲内部有一种观点称"要摆脱对中国的市场依赖",但现实是,中欧双方在经济合作上是相互依赖的关系,而这种相互依赖关系是符合双方共同利益的。

崔洪建认为,若在马克龙到访期间,双方 能正式敲定这笔订单,必将对空客公司在与 美国波音公司的竞争中贡献极大的助力。

此外,文化交流也将是马克龙此行的一个重要环节。法国《20分钟报》报道称,马克龙还邀请了多名在法华裔艺术家,以及电影《狼图腾》的导演让-雅克·阿诺等在中法文化交流中扮演重要角色的人物一同来到中国。

领导人陆续登上了前往北京的航班。继德国总理朔尔茨、西班牙首相桑切斯之后,4月5日-7日,法国总统马克龙及欧盟委员会主席冯德莱恩对中国进行国事访问。法国总统府公报显示,战略问题、经贸务实合作以及应对全球挑战将是马克龙此次访问三大重心。 其中,经贸合作是双方最看重的,来自法国的约60名高管代表团也与马

2023年,正值中国与欧盟建立全面战略伙伴关系20周年,多个欧洲国家

其中,经贸合作是双方最看重的,来自法国的约60名高管代表团也与马克龙一同出访。甚至,空客首席执行官傅里已经先于马克龙一步有所动作。4 月4日,国家发展改革委员会主任郑栅洁和中国民航局局长宋志勇分别会见了傅里。据悉,空客公司正与我国谈判新一轮的飞机采购订单。

产业等新兴产业的合作潜力。

卢沙野也称,中法经济具有天然互补性, 双方既可以在航空、农业、核电等传统领域取 得更多进展,也可在新能源、电动汽车等新兴 领域打造更多合作亮点。

"随着经济复苏,欧洲依然有很多制造商、知名品牌值得中国企业去收购。除了传统的制造业、采矿业、金融业,还有信息技术等新兴产业。"丁纯认为,中国企业在西欧的投资将依然保持强劲,中欧、东欧会有所扩大,一部分劳动密集型企业将转移到东欧。

值得一提的是,外界还普遍关注双方经过7年谈判达成的中欧投资协定,在被欧洲议会"冻结"后能否在短期或中期内"解冻"。

希望"每年都去中国"

这是自新冠疫情暴发以来马克龙首次访华,也是马克龙担任法国总统以来第三次访问中国。此前马克龙于2018年、2019年两次访华,并曾表态希望"每年都去中国"。

此次马克龙与冯德莱恩的访问,更有特殊之处。一位是欧洲大国元首,一位是欧盟主要机构的领导人,同时开启中国之行,在中欧关系交往史上打破了惯例。开启访华行程前,冯德莱恩在布鲁塞尔就中欧关系发表了"原则性讲话"。她称,欧盟不希望与中国"脱钩",而是通过平衡与中国的关系来"脱险"。

崔洪建表示,二人此次访华的核心议题 首先是中法、中欧双边关系,这是最重要的一个方面。中法、中欧都有着长期合作的基础,但目前面临着一些问题和挑战,比如对华认知出现变化、正在讨论调整对华政策等。在此背景下,中欧关系想要稳定下来、建立更好的相互认知,同时推进原有的合作,双方需要坐下来面对面沟通讨论。

而战事胶着、长期化倾向严重的俄乌冲突,以及冲突带来的能源等诸多问题,已经令欧洲感到疲惫。丁纯表示,虽然迫于政治正确的压力,欧洲在诸多问题上追随美国,但随着美国的战略重点转移,以及接下来美国大选可能带来的诸多变数,尤其是提倡欧洲战略自主的一些国家越发意识到俄乌冲突不可能通过军事选项来解决,而放任冲突持续,在推动解决冲突上将中国越推越远,只会让欧洲处于更加被动的局面。

"欧洲各国领导人突然争先恐后地预订航班,前往中国。"美国政治新闻网欧洲版"Politico EU"这样形容欧洲领导人近日的密集访华。谈及原因,Politico EU分析称,一方面,欧洲各国试图就在俄乌冲突、安全与贸易等问题上的分歧与中方展开沟通;另一方面,不少欧盟成员国承认,不论国际局势如何,欧洲"不能失去中国",应继续与华接触。

北京商报记者 方彬楠 赵天舒

天然互补性

欧洲外交关系委员会政策研究员阿莉恰·巴楚尔斯卡称:"毫无疑问,马克龙带领这个商业代表团访华,是在向中国发出信号,表明经济合作在法国的议程中非常重要——对整个欧盟来说也是如此。"

中国继续保持欧盟**最大贸易伙伴**地位

复旦大学欧洲问题研究中心主任丁纯对 北京商报记者表示,从近年来中欧经贸数据 上看,呈现稳步增长的趋势,中国继续保持欧 盟第一大贸易伙伴地位。比如,疫情期间逆势 上扬的中欧班列则是中欧经贸密切合作,互 利共赢的最为生动的写照。

展望未来,丁纯认为,欧盟、美国对华政策、美欧经贸关系均会影响中欧经贸关系。面对新变化,中欧需要本着求同存异的态度,在传统经贸领域持续深化合作,让中国广阔的市场潜力、完整的供应链致中欧双边共赢,符合中欧各自利益;同时双边在观念、机制和政策上努力实现创新,积极开拓新的合作领域,挖掘服务贸易、第三方投资和绿色产业、数字

OCUS

维珍轨道破产 商业航天不好做

当地时间4月4日,总部设在美国的维珍轨道公司4日申请破产保护。该公司一度被视为美国太空探索技术公司(SpaceX)的挑战者。此前,这一主营卫星发射的企业未能获得长期融资,最终无法从今年年初的火箭发射失败中"起死回生"。

据路透社报道,维珍轨道当天向特拉华地区的联邦破产法院申请破产保护,寻求出售资产。

维珍轨道首席执行官丹·哈特在一份声明中说:"现阶段,我们认为依据美国《破产法》第11章走破产程序是最佳路径,以鉴定和完成资产的有效和最大化出售。"法庭文件显示,截至去年9月30日,维珍轨道资产2.43亿美元,总负债1.53亿美元。这家企业3月30日说,因再融资失败,公司将裁员近九成。

维珍轨道的主营业务是为小型卫星提供发射服务,是美国少数几家使用私人运载火箭成功进入轨道的火箭公司。该公司开发了名为"运载一号"(LauncherOne)的空中发射火箭系统,该系统可以将500磅的小型卫星送人低地轨道。

2017年,维珍轨道从亿万富翁布 兰森旗下的维珍银河剥离出来,希望 实现太空旅行商业化。布兰森拥有该 公司75%的股份,为最大股东。阿联 酋主权财富基金Mubadala持有18%的股份,是第二大股东。

2021年7月,布兰森和5位机组人员乘坐维珍银河的小型火箭飞机起飞,短暂地进入太空,成为使用民用太空飞行器成功体验商业太空旅行的第一人。

上市后,维珍轨道市值一度突破30亿美元。但是,卫星发射是一项极为烧钱的业务,维珍轨道目前还没有实现商业化运营,高度依赖融资。根据公司财报,维珍轨道每季度烧钱超过4000万美元,而在2022年9月底的现金余额为7120万美元。此后,公司未披露财务数据。

作为火箭发射的明星公司,维珍 轨道的融资失败引起了行业唏嘘。而 导致融资失败的直接原因就是,维珍 轨道公司的火箭发射失败,投资者信 心不足。

今年1月,维珍轨道尝试在英国本 土执行的火箭发射任务以失败告终,搭 载的美国和英国情报卫星沉入海底。 总的来说,维珍轨道在2020年至 2023年期间总共进行了6次飞行,只 有4次成功。这让该公司陷入了资金 困境,无法继续运营。

维珍轨道3月16日说,已暂停运营,正寻求能够维系运转的资金支持。维珍轨道股票价格当天早盘暴跌达31%,当时公司市值跌至2.3亿美元。一周后,这家企业在致员工的一封电子邮件中写道,一小组员工3月23日返回工作岗位,聚焦火箭发动机有关的工作。

据报道,去年11月至今年3月,维珍集团借给维珍轨道5000万美元。这些债务以维珍轨道的设备等资产担保。此外,布兰森名下的维珍投资有限公司3月底向维珍轨道提供1070万美元,用于员工遣散费等与裁员有关的支出。维珍轨道当时说,与裁员相关的成本大约1500万美元。

维珍轨道表示,维珍投资将通过 债务人持有破产资产的融资方案,再 向维珍轨道提供3160万美元,同时继 续为维珍轨道寻找买家。

破产消息一出,维珍轨道股价暴跌。截至美东时间4月4日收盘,维珍轨道股价跌超23%至历史新低,报0.149美元/股,总市值仅余5021.51万美元。值得注意的是,该公司股票今年至今已累跌90%。根据福布斯全球亿万富豪榜数据,截至4月4日,布兰森财富值29亿美元。

北京商报记者 方彬楠 赵天舒

・图片新闻・

特朗普出庭应诉



4日,美国佛罗里达州棕榈滩,美国前总统特朗普在海湖庄园发表演讲。当天早些时候,他在纽约被传讯。视觉中国/图

美国前总统特朗普4日下午在纽约州纽约市出庭应诉,成为美国历史上首位被刑事起诉的前总统。美国专家和媒体认为,特朗普刑事案凸显并加深美国政治和民意撕裂。

特朗普4日下午抵达曼哈顿刑事法院,登记相 关信息后被带往法庭,没有戴手铐。据美国媒体报 道,特朗普在出庭时表示不认罪。

夏哈顿地区检察官阿尔文·布拉格在特朗普出 庭后宣布,特朗普被诉34项伪造商业记录重罪,被 指控在2016年美国总统选举前后伪造商业记录以 对选民隐瞒负面信息和非法活动。

新华社记者当天在曼哈顿刑事法院外看到,法院大楼被金属栅栏包围,周围道路被封锁,现场有大量警察和警车,戒备森严。特朗普的支持者和反对者聚集在法院正对面的公园内,虽然被栅栏和警

察隔开,但双方隔空喊话,情绪激动。

特朗普支持者波利娜·法尔在接受新华社记者 采访时说,美国司法体系腐败,起诉特朗普背后有 政治动机。特朗普反对者托尼·维勒则表示,特朗普 应该被问责。

当天出庭结束后,特朗普离开法院,乘坐飞机返回位于佛罗里达州的海湖庄园。他定于晚间在海湖庄园发表讲话。共和党人特朗普一直否认有不当行为,并指责来自民主党的检察官布拉格对他进行"政治迫害"。特朗普还被牵扯进其他几项调查,涉及2021年1月6日"国会山骚乱"、卸任总统时对机密文件的处理、干预2020年美国总统选举计票等。

特朗普现年76岁,2017年1月至2021年1月担任美国总统。去年11月,特朗普宣布再次竞选美国

据新华社